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VERBALE n.5 del Consiglio Regionale del 13 novembre 2023 

 

Il giorno 13 del mese di ottobre 2023 alle ore 18.00 sulla piattaforma online ZOOM si è riunito il 
Consiglio Regionale regolarmente convocato con avviso nota Prot. 13/seg/CZ/ms del 31/10/2023 per 
discutere il seguente ordine del giorno: 

  
1) Bilancio preventivo 2024  

2) Progetto Piemonte Più 2023 

3) Varie ed eventuali 

 
Sono presenti:  

• il Presidente del Comitato Regionale FIDAL Piemonte, Cleliuccia Anna Maria Zola 

• i Consiglieri Regionali: Fabio Amandola, Paolo Braccini, Mauro Gavinelli, Lodovico Meliga, 
Serena Putinati, Francesco Romeo, Sebastiano Spina, Luca Tizzani 

Entrano a seduta iniziata: Graziano Giordanengo (18.27) 

Assenti: 

• i Consiglieri Regionali Luigi Chiappero, Michela Sibilla, Felice Spadaro 

Partecipano alla riunione in qualità di invitati il Revisore dei Conti Dott. Palmero, il Fiduciario Tecnico 
Regionale Alfonso Violino, il Fiduciario Regionale GGG Giuseppe Buriasco (ingresso a seduta iniziata), 
i dipendenti Francesca Sorrentino, Myriam Scamangas (ingresso a seduta iniziata), Ada Truncellito 
(ingresso a seduta iniziata). 

Presidenti Provinciali 

• presenti il Presidente del CP Alessandria Bruna Baolossino 

 

Alle ore 18.40 la riunione ha inizio.  

_______________________________ 

Punto 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Approvazione bilancio preventivo 2024 
 
I consiglieri hanno ricevuto la documentazione ad esso relativa, e la relazione della 
Presidente, la quale passa ora la parola al Revisore dei Conti Dott. Palmero che illustra 
brevemente i punti salienti del documento. Il preventivo è stato redatto prendendo come 
riferimento la situazione preconsuntiva al 30/09/2023 con un’ipotesi di chiusura ancora 
molto provvisoria al 31/12/2023 confrontandola con quanto era stato messo a budget per 
il 2023 e con il consuntivo del 2022. Si assiste ad un deciso incremento delle entrate solite 
del Comitato (quote di tesseramento, tasse gara, quote di affiliazione stabili, quote iscrizione 
a corsi e diritti di segreteria, nei quali ultimi rientrano da questo esercizio, correttamente, i 
raduni estivi). Dal punto di vista dei costi, il costo principale del Comitato resta quello dei 
dipendenti; sono poi stati mantenuti stabili i compensi per la struttura tecnica, con un 
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Delibera 
n.25/23 
 

piccolo adeguamento dovuto all’entrata in vigore della riforma del lavoro sportivo. Si è 
mantenuto anche il costo del Bando Piemonte Più 2024 comprensivo della ritenuta del 20% 
come da nuova legge. È stato inoltre inserito il costo dell’Assemblea Regionale Elettiva che 
si terrà a novembre 2024, ovviamente non presente lo scorso anno. Come di consueto, 
entrate e uscite sono in pareggio, così da chiudere il bilancio a zero.  
La presidente ricorda che nel redigere il bilancio si predilige, in generale, una linea di 
prudenza. Nel caso in cui poi le circostanze siano positive, relativamente alle entrate, si 
potrà poi procedere nel corso dell’anno ad una variazione di bilancio che consenta di 
allocare le eventuali nuove risorse.  
 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il bilancio preventivo 2024 
non presente il Vicepresidente Vicario Giordanengo 

Punto 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Progetto Piemonte Più 2023 

La presidente comunica che la discussione non verte sulla specificità del bando, ormai 
consolidato e funzionante, ma sulla possibilità che le risorse economiche del Comitato 
consentono, anche per il 2023, di aumentare il numero di borse di studio erogate, 
portandolo da 10 a 15.  

Prende la parola il Consigliere Tizzani che illustra al consiglio l’andamento attuale del 
progetto per l’anno in corso. Rispetto ai vincitori dello scorso anno ci sarà un turn over 
piuttosto netto per diverse motivazioni (scadenza dei requisiti per gli atleti vincitori, 
passaggio a gruppi sportivi militari o a società fuori regione e così via). Al momento 
comunica che sono pervenute 15 domande, quindi si presume un successo analogo a quello 
dello scorso anno. Propone poi di riproporre una commissione che, come gli scorsi anni, si 
riunisca per valutare insieme le domande. La dipendente Sorrentino ricorda che le borse di 
studio, da nuova legge, sono soggette a ritenuta d’acconto del 20%, come da nuova legge 
entrata in vigore da poco; quest’anno sarà la presidente ha ritenuto che vada a carico del 
Comitato Regionale.  

Si discute come procedere nel caso di cambio di società dell’atleta già vincitore del bando 
l’anno precedente. Si è verificato per ora un solo caso, e il cambio di società era relativo al 
passaggio in un gruppo sportivo militare. Il FTR è del parere che in questi casi l’atleta debba 
restituire la cifra già ricevuta perché si disattende a quanto richiesto dal bando firmato per 
accettazione; tuttavia, occorre fare un distinguo nel caso del passaggio ad un gruppo 
sportivo militare. La presidente chiede al Consiglio un parere in merito. Il Consigliere 
Tizzani è favorevole alla sospensione dell’erogazione della seconda quota se ci sono cambi 
di società, ma non della restituzione della prima quota. La presidente chiude quindi la 
discussione confermando che si manterrà la linea tenuta sino ad ora.  

Il Consigliere Putinati chiede se, visto che c’è la copertura finanziaria, di aumentare la quota 
che, da bando, spetta ai tecnici, per incentivare il lavoro fatto in campo. Il FTR Violino 
ritiene che, essendo la ritenuta d’acconto a carico del Comitato Regionale per quest’anno, 
il Comitato ha, di fatto, già provveduto ad un aumento complessivo delle borse di studio. 
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Delibera 
n.26/23 
 

La presidente sposa questa osservazione: mantenendo la cifra netta equivale già di fatto ad 
un aumento. Ci si potrà però pensare per il prossimo anno.  

Il Revisore dei Conti ricorda che nel bilancio preventivo 2024 è già stato approvato, nella 
delibera precedente, un costo per le borse di studio al lordo della ritenuta d’acconto del 
20%. 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il passaggio da 10 a 15 del numero di borse di studio erogate 
 

Punto 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delibera 
n.27/23 
 
 
 

Varie ed eventuali 

Il Consigliere Gavinelli ha inviato al Consiglio il regolamento del Trofeo Piemonte di 

Marcia, redatto dalla commissione afferente. Prende la parola il Consigliere che illustra la 

documentazione inviata. Tra le novità la riduzione delle prove da 6 a 5, e l’istituzione del 

campionato regionale di marcia su strada per tutte le categorie a Serravalle Scrivia. Per 

quanto riguarda i premi, si sono mantenute invariate le cifre, in modo da mantenere 

invariato il budget per il Trofeo rispetto al 2023.  

La dipendente Sorrentino, sottolineando come il Trofeo preveda premi in denaro per gli 

atleti, ricorda che anch’essi, in base alla nuova legge, sono soggetti a ritenuta così come, da 

legge, anche i buoni benzina e qualsiasi altro buono di acquisto. Il Revisore dei Conti invita 

alla prudenza, indicando nei regolamenti “premio del valore di” senza specificare come 

verrà devoluto. Tale problema non riguarda invece i premi alle società.  

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva all’unanimità 

il regolamento e il calendario del Trofeo Piemonte di Marcia con la correzione 
indicata per i premi in denaro 

 
Alle ore 18:45 si disconnette il Consigliere Putinati.  

 

La presidente relaziona sul workshop che si è tenuto a Roma dal 10 al 12 novembre, nel 

quale si è discusso anche delle attuazioni della Riforma dello Sport e delle sue implicazioni 

nella vita delle società sportive. Con ogni probabilità, la data di scadenza per l’adeguamento 

dello Statuto sarà spostata al 31 marzo dal 31 dicembre e il Comitato Regionale potrà 

accettare anche le riaffiliazioni di coloro che non si sono ancora adeguati.  

Per quanto riguarda l’utile del Comitato gestione 2023, il Consiglio deve decidere come 

distribuire le risorse. La Presidente propone, in seguito alla riforma dello sport che vede 

aumentate le spese di gestione per ogni singola società, un’assegnazione di 150,00 € 

uniformemente a tutte le società che verrà però assegnata solo a quelle che si riaffilieranno 

nell’anno 2024. Invece, per quanto riguarda le ulteriori risorse disponibili, propone che 

possano essere riassegnate in base all’attività 2023 e, a stabilire quali società possano 
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rientrare in questa ulteriore tranche di contributi, possa essere la stessa commissione che ha 

lavorato su questo tema a fine 2022 (il Vicepresidente Spina, i Consiglieri Gavinelli e 

Tizzani, i dipendenti Sorrentino e Tradardi). Il prossimo consiglio regionale si terrà il 16 

dicembre e in quella occasione si delibereranno tali contributi e le società assegnatarie.  

Alle ore 19.17 si disconnette il Consigliere Amandola.  

Prende la parola il Consigliere Gavinelli che, alla luce dei contributi proposti dalla presidente 

per le società, riflette sull’utile a disposizione del Comitato Regionale, che supera i 30.000,00 

€. La presidente ricorda che il bilancio preventivo 2023, come quello del 2024 approvato a 

inizio seduta, sono improntati alla prudenza; tuttavia l’anno che si sta per concludere ha 

avuto molte entrate positive, in particolare dal corso istruttori, dai Summer Camp e dai 

raduni estivi. Il Consigliere Gavinelli non ritiene che 150,00 € possano essere d’aiuto alle 

società e ritiene che sia ingiusto premiare alla pari tutte le società, anche quelle inadempienti, 

che non fanno attività o che non hanno tesserati. È favorevole a premiare le società che 

fanno attività, così come già da lui sostenuto lo scorso anno all’interno della discussione 

sullo stesso argomento.  

Prende la parola il Vicepresidente Spina che, come Gavinelli, non concorda sull’elargizione 

in maniera uniforme del contributo alle società ma per motivazioni diverse. Visto che tale 

congiuntura positiva si era già verificata lo scorso anno, è critico sul fatto che non vi siano 

progettualità per allocare il nuovo utile se non quella di elargire contributi a pioggia.  

Interviene il Vicepresidente Vicario Giordanengo. È favorevole a dare il contributo alle 

società e avanza ulteriori proposte a sostegno dei tesserati come per esempio quella di 

offrire servizi ulteriori alle società che organizzano campionati regionali (cronometraggio, 

tasse di approvazione, medico ecc…).  

Per quanto riguarda il materiale tecnico, non è ancora chiara la situazione tra Joma, sponsor 

tecnico nazionale, e Kharu, sponsor di alcuni Comitati Regionali tra cui il Piemonte con 

contratto sino alla fine del 2024. Nei prossimi giorni la Presidente si confronterà ancora 

con il Segretario Generale a tal proposito. Interviene il Fiduciario Regionale GGG 

Giuseppe Buriasco, ricordando che per i giudici è previsto esclusivamente abbigliamento 

Joma e invita il Comitato ad aumentare la dotazione di materiale per il Gruppo Giudici. La 

Presidente ricorda che FIDAL Piemonte è uno dei pochi Comitati Regionali che ha già 

acquistato materiale Joma per i giudici e che la volontà del Comitato sarà quella di avere 

sempre attenzione per il Gruppo Giudici.  

Il Consigliere Tizzani interviene in quanto consigliere referente del Comitato Regionale per 

la progettualità. Ritiene condivisibile la segnalazione del Vicepresidente Spina sul fatto che, 

a fronte di un buon utile non ci sia nuova progettualità, aspetto sul quale si assume anche 

la propria responsabilità; a tal proposito sostiene che il progetto Piemonte Più funzioni ma 

che spesso la possibilità di mettere a punto nuovi progetti dipenda dal fatto che, fino 

all’ultimo, non si sia a conoscenza dell’utile a disposizione. Qualora ci fossero proposte di 

nuove progettualità si dichiara disponibile a lavorarci. Conclude il suo intervento 
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dichiarandosi favorevole al contributo uniforme di 150,00 € proposto dalla presidente per 

tutte le società sia perché non presente ad oggi altra progettualità, sia perché, vista la nuova 

legge dello sport, potrebbe essere utile un “una tantum” per tutte quelle ASD che dovranno 

adeguarsi alla nuova legge, trattandosi di una spesa non preventivata e legata ad un evento 

eccezionale come l’approvazione di una nuova legge e non ripetuto ogni anno.  

La presidente propone per l’inizio del 2024 un consiglio regionale di sola programmazione 

dove proporre nuove progettualità per il nuovo anno e invita i Consiglieri fin da ora a 

riflettere su eventuali proposte.  

Il Consigliere Gavinelli non concorda sul fatto che si debbano fare progetti sulla base 

dell’utile a disposizione. Per quanto riguarda il lavoro della commissione, della quale è 

chiamato a far parte per definire i criteri di distribuzione dei contributi alle società, dichiara 

la propria disponibilità a partire dal 1 dicembre. 

Alle ore 19:59 si disconnette la presidente provinciale Balossino.  

Terminata la discussione, si procede alla votazione nominale. 

Visto l’accordo dei Consiglieri il Consiglio Regionale 
approva a maggioranza 

la proposta del contributo di 150,00 € in modo uniforme a tutte le società 
A favore: Zola, Giordanengo, Braccini, Meliga, Putinati (ricollegatasi per la votazione), 
Tizzani 
Contrari: Romeo, Gavinelli 
Astenuti: Spina 
Il Consigliere Amandola si era espresso in favore del contributo così come proposto dalla 

Presidente, ma è assente e irreperibile al momento della votazione finale 

Viene confermata la Commissione: Tizzani, Spina, Gavinelli e Tradardi. La dipendente 

Sorrentino fornirà i dati richiesti e collaborerà per quanto possibile, ma non farà parte della 

commissione.  

 

 
Alle ore 20.45 circa, esauriti i punti all’O.d.G. e non essendo emerse altre richieste, la riunione ha termine. 
 
Il Vice Presidente Vicario               Il Presidente 
Graziano GIORDANENGO      Cleliuccia Anna Maria ZOLA 

 


